POS. 7: PORENBETON BSP.3.10.3, S.192

Mauerwerksbemessung
nach DIN EN 1996-1-1 (EC 6, 2.13), NA: Deutschland

Mauerwerk - Abmessungen:
Detailnachweise zweiseitig gehaltene Wand
Lange Tw = 5.260 m
Héhe hw = 2.570 m

Dicke dw = 36.5 cm

Nachweisbezogene Daten:
Lagerplatte:

Lédnge 11 = 529.0 mm
Breite d1 = 365.0 mm
Ausmitte e1 = 0.00 cm

Abstand des Lagerplattenrands

vom Wandende a1 = 2.150 m

Bemessungslast im Grenzzustand der Tragfdhigkeit

4H-MAUER Version: 9/2013-1x

Materialdaten:
PP (Vollstein)

Porenbeton-Plansteine
Diinnbettmdrtel (StoBfugen vermdrtelt)

SFK 4 Gruppe 1

Sicherheitsbeiwert ymp fiir normale Einwirkungen
Abminderungsbeiwert m fir normale Einwirkungen

Fid Fid
Einzellast auf der Lagerplatte Fid = 294.70 kN J: Huhu :L:
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A= ) —
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Voraussetzungen
SFK MG fk n ™ fd Em fbk fvko  fbt
MN/m? MN/m? MN/m2  MN/m? MN/m? MN/m?
4 DM‘ 3.01 0.85 1.500 1.71 1655.1 5.00 0.22 0.29

SFK: Steinfestigkeitsklasse, MG: Mértelgruppe

charakteristische Druckfestigkeit von Mauerwerk mit Mértel fk, Abminderungsbeiwert n
Materialsicherheit ym = koymo, Bemessungsdruckfestigkeit fd = n fi/ym, Elastizitaitsmodul Em
normierte Mauersteindruckfestigkeit fbk, charakteristische Haftscherfestigkeit fuo, rechnerische Steinzugfestigkeit fot

fk

Sicherheitsbeiwert ym = ko-ymo = 1.500,

= 1.50
Nachweis der Teilfldchenpressung:

YMO

Berechnung der charakteristischen Druckfestigkeit von Mauerwerk mit Mortel:
K- fbk* = 3.01 MN/m?, K = 0.90, a = 0.750, fpk = 5.00 MN/m?
Gesamtfldche des Querschnitts A = 1.920 m? = 19199 cm?

= ko =1

Querschnittsfldche der Lagerplatte A1 = 1930.8 cm? > 0 = ok

Nachweis der Teilflaichenpressung

im Grenzzustand der Tragfahigkeit

Bemessungslast auf der Lagerplatte Fid = 294.70 kN
Querschnittsfldache der Lagerplatte A1 = 1930.8 cm?
Teilfldchenpressung oid = Fid /A1 = 1.53 N/mm?

Abstand des Lagerplattenrands vom Wandende a1 = 215.0 cm

Exzentrizitdt der Lagerplatte e1 = 0.00 cm

Hohe der Wand bis zur Ebene der Lasteintragung hc = 2.570 m
wirksame Lastausbreitungsldnge in halber WandhShe bei 60° Lastausbreitung lerm = 2.013 m

wirksame Wandfldache Aer = Tefm dw = 0.735 m?
Bedingung: A1/Aef 0.263 < 0.45

Pressungsfaktor a = (1+0.3-a1/hc)- (1.5-1.1-A1/Aer) =

1.515 > azu1 = a = 1.500
mit azu1 = 1.500 = 1.25+a1/(2-he) < 1.5
aufnehmbare Teilfldchenpressung ord = a-fq = 2.56 N/mm?
Querschnittsausnutzung Uip = o1d/ord = 0.597 <1 = ok

Fazit

maximale Ausnutzung Umax = 0.597

Alle Nachweise konnten erfolgreich durchgefiihrt werden.
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